

关于上海证券交易所对
卓郎智能技术股份有限公司
2022 年年度报告的
信息披露监管工作函相关问题的答复

信会师函字[2023]第 ZA322 号

上海证券交易所：

立信会计师事务所(特殊普通合伙)（以下简称“立信”或“我所”）接受卓郎智能技术股份有限公司（以下简称“卓郎智能”或“公司”）委托，对卓郎智能 2022 年 12 月 31 日的合并及公司资产负债表，2022 年度的合并及公司利润表、合并及公司现金流量表、合并及公司所有者权益变动表以及财务报表附注进行审计，并已出具了信会师报字[2023]第 ZA12132 号审计报告。

根据贵所上证公函【2023】0506 号《关于卓郎智能技术股份有限公司 2022 年年度报告的信息披露监管工作函》的要求，在上述相关审计的基础上，对相关问题向贵所作补充说明如下：

关于应收账款减值计提。公告显示，报告期末公司对关联方利泰及其关联公司的应收账款账面余额 26.93 亿元，其中账龄一年以上为 26.40 亿元，已计提坏账准备 5.90 亿元；对福满源的应收账款账面余额 9.11 亿元，其中账龄三年以上为 8.91 亿元，已计提坏账准备 4.60 亿元。请公司补充披露：（1）截至目前对利泰和福满源应收账款的回款情况，是否与前期披露的回款安排一致；（2）说明本期对利泰和福满源应收款项计提大额减值是否合理、准确、充分，是否存在以前年度应计提未计提的情形，是否存在跨期调节利润的情况；（3）结合前期公司与利泰、福满源的交易背景、合同安排，以及相关应收账款长期挂账无法收回的事实，说明上述交易是否具备真实商业背景，是否实质构成非经营性资金占用。请年审会计师发表意见。

公司回复：

1、截至目前对利泰和福满源应收账款的回款情况，是否与前期披露的回款安排一致

截至本函回复日，公司自利泰累计收回货款74.0亿元（其中2020年回款4.60亿元、2021年回款4.99亿元、2022年回款341万元，2023年至今回款为325万元），占累计向其销售设备金额的比例为74.4%。截至本函回复日，公司自福满源累计收回货款1.92亿元（其中2020年回款1.05亿元、2021年回款4,450万元、2022年回款2,000万元，2023年至今回款2,000万元），占累计向其销售设备金额的比例为17.6%。

自2020年起，中美贸易摩擦、俄乌战争等客观特殊因素，影响了福满源项目按原计划落地以及利泰的有序生产运营，从而导致利泰及福满源回款进度有所滞后。2022年4月，利泰及福满源分别承诺自2022年初起二年内，即2023年末完成全部货款的支付。但2022年受外部环境、国际形势变化以及一些其他特殊因素的影响，利泰及福满源与还款相关的各项计划均未能及时落地和实现，导致实际回款情况不及预期。目前，在党中央国务院相关政策指引下，在新疆自治区党委政府的关心与支持下，结合利泰经营战略的调整，利泰整体运营情况向好，福满源项目应收账款对应的相关资产处置正在有序推进。但该部分客户应收账款仍存在2023年无法全部收回的风险，公司提请投资者注意相关风险。公司也将持续与利泰及福满源沟通，跟进各项与还款相关的安排与计划，力争尽快收回货款，维护上市公司及中小股东利益。

2、说明本期对利泰和福满源应收款项计提大额减值是否合理、准确、充分，是否存在以前年度应计提未计提的情形，是否存在跨期调节利润的情况

公司基于《金融工具确认和计量》准则对应收账款计提坏账，各年度的会计政策及评估计算方法一致。

公司的下游客户采购公司产品用途为固定资产投资，经过公司多年来对客户采购产生应收款的风险特征分析，根据其不同的信用风险特征，所有客户可划分为“账龄组合”以及“特殊风险组合”。其中特殊风险客户的划分标准为，销售金额特别重大且有特定配套融资方

案。结合历史信用损失经验，该组合的实际坏账损失率与账龄相关性较小，其风险特征与账龄组合不同。针对特殊风险组合中的客户，公司会结合每个客户自身以及外部环境情况，逐一分析其预期信用损失率，确定坏账损失金额。

利泰及福满源符合特殊风险组合的划分标准。结合该组合客户投资金额特别重大的特征，客户通常会采取自有资金，配套银行贷款或融资租赁款的模式。银行和租赁公司一般会要求客户在厂房和设备投资到位后，将固定资产抵押后再进行贷款的发放。项目贷款的发放时间通常是在项目基本完工的阶段。因此，该组合的账龄情况通常取决于项目以及融资进度。根据历史经验，该组合客户虽然有时项目进度受外部环境影响会有所推后，但最终随着项目落地均顺利完成回款，未实际发生坏账损失。利泰及福满源的坏账准备确定过程具体情况如下：

对于利泰的应收账款，公司采用评级测算方案确定预期信用损失率，选取国内生产总值（GDP）、工业生产者出厂价格指数（PPI）作为前瞻因子，对损失率进行前瞻调整。2022年由于收款进度不理想，导致利泰评级下降，相应的前瞻前预期信用损失率有所上升。此外，作为前瞻因子PPI预测涨幅较上年有大幅度的下降，根据经济蓝皮书预计，2023年PPI涨幅收窄至1.2%，而去年该预测数为5.0%。PPI反映工业产品第一次出售时的出厂价格的变化趋势和变动幅度，PPI越高，往往意味着企业利润增速的上升，此时客户的偿债能力更强，反之则意味着客户偿债能力的下降。两项变动综合影响下，利泰应收款前瞻后预期信用损失率上升为21.92%（2021年：8.28%）。

对于福满源的应收账款，公司结合福满源当前项目相关设备处置的安排，出于谨慎性原则，公司将该预计可收回金额与账面应收款的差额全额计提了信用减值损失。此外，对于应收款净额也采用评级测算方案计提了预期信用损失。2022年福满源应收款坏账计提比例为50.50%（2021年：20.90%）。

综上，本期公司对利泰和福满源应收款项计提大额减值符合会计准则及集团政策，合理、准确、充分的反应了报告期末该等客户自身以及外部环境风险，不存在以前年度应计提未计提的情形，不存在跨

期调节利润的情况。

3、结合前期公司与利泰、福满源的交易背景、合同安排，以及相关应收账款长期挂账无法收回的事实，说明上述交易是否具备真实商业背景，是否实质构成非经营性资金占用

利泰的交易背景

金昇实业是利泰与本公司的控股股东，纺织业务是其传统优势板块。早在 2003 年金昇实业已涉足纺织行业。2008 年，为进一步扩大生产规模，提升金昇实业在纺织行业的地位，金昇实业收购了具有百年品牌历史的太仓利泰纺织厂有限公司的控股权。至此，金昇实业的纺织业务板块拥有了“百年利泰、醒狮名牌”的品牌效应，成为国内纺织行业领军型企业。

2013 年“一带一路”倡议提出，2015 年国务院办公厅出台《关于支持新疆纺织服装产业发展促进就业的指导意见》（国办发〔2015〕2 号），新疆得天独厚的资源优势（棉花主产区、能源优势等）及“一带一路”的区位优势，吸引了国内纺织行业头部企业陆续在新疆投资布局。

2015 年以来，金昇实业依据战略框架思维，响应国家支持新疆发展纺织服装产业促进百万人就业战略和“一带一路”倡议来到新疆投资兴业，牵头发起设立利泰，并陆续于新疆库尔勒市、奎屯市、麦盖提县等地设立子公司新建现代化纺纱项目。目前，利泰在疆总投资超 130 亿元，建成厂房超 100 万平米，现有就业超 5,600 人(直接带动 18,000 名民族同胞脱贫)。截止 2022 年末，利泰在疆企业支付员工工资及社保、税费、利息、电费四项费用超 71 亿元。利泰现有纱锭占全区纱锭总数超 1/10，已成为第二次中央新疆工作座谈会以来，新疆纺织服装产业规模最大、水平最高和拉动南疆就业最显著的企业之一。除中国新疆维吾尔自治区外，结合乌兹别克斯坦共和国的纺织强国转型战略以及配套产业政策引导，利泰还于 2015 年启动建设位于乌兹别克斯坦共和国卡尔希市的现代化纺纱项目。

利泰向卓郎智能采购全流程纺织机械用于新建纺纱厂，利泰各纺纱厂基本情况以及投资进度如下：

新疆利泰成立于 2015 年 4 月，位于新疆巴州库尔勒经济开发区，注册资本为人民币 20 亿元。新疆利泰的工厂占地 2,072 亩，项目共规划 12 个现代化纺纱车间，产能规划 210 万锭，总投资超人民币 69 亿元。项目于 2015 年 4 月开工建设，一期项目 7 个车间于 2016 年 4 月起逐步投产，于 2016 年 10 月全部投入运营，二期项目 1 个车间于 2018 年 5 月投入运营，其余 4 个车间也已全部建成并完成主要设备的安装调试，三期项目预计将于 2023 年四季度前实现投产。

奎屯利泰成立于 2015 年 5 月，位于新疆伊犁州奎屯市，注册资本为人民币 9 亿元。奎屯利泰的工厂占地 1,227 亩，项目共规划 6 个现代化纺纱车间，产能规划 108 万锭，总投资超人民币 34 亿元。项目于 2015 年 6 月开工建设，一期项目 2 个车间分别于 2017 年 6 月和 10 月投入运营，二期项目中 2 个车间已于 2020 年四季度投入运营，另外 1 个纺纱车间已于 2021 年二季度实现投产。

利泰国际成立于 2015 年 1 月，位于乌兹别克斯坦卡什卡达利亚州卡尔希市市郊，注册资本为 2,854 万美元。利泰国际的工厂占地 30 公顷，项目共规划 2 个现代化纺纱车间和 1 个现代化织布车间，产能规划 24 万锭（纺纱）和高速织机 150 台，总投资超 2.1 亿美元。项目于 2015 年 7 月开工建设，首个纺纱车间于 2017 年 8 月投入运营，另 1 个纺纱车间已于 2021 年四季度实现投产。织布车间尚在建设中。

麦盖提利泰成立于 2018 年 8 月，位于新疆喀什地区麦盖提县城南工业园区，注册资本为人民币 3 亿元。麦盖提利泰的工厂占地 450 亩，项目共规划 2 个现代化纺纱车间，产能规划 24 万锭，总投资约人民币 12 亿元。项目于 2019 年 3 月开工建设，已于 2021 年二至四季度陆续实现投产。

截止 2022 年末，利泰库尔勒三期 4 个车间尚未投产，其余部分项目正在落实中。库尔勒三期项目预计将于 2023 年四季度前完成投产。

截止 2022 年末，卓郎智能应收利泰货款共计 26.9 亿元，应收款主要形成于 2021 年及以前年度，自 2019 年至 2022 年，卓郎智能向

利泰销售纺纱设备及备件形成的销售收入、应收账款以及坏账准备情况如下：

单位：千元人民币

	2019年	2020年	2021年	2022年
销售收入	1,978,782	1,158,996	207,747	23,189
应收账款余额	2,152,514	2,935,134	2,643,519	2,693,309
坏账准备余额	26,327	68,043	218,895	590,373

目前，利泰正采取多项措施并举，以尽快支付尚欠卓郎智能的货款，其中包括：提高生产效率，进一步提升经营性现金流，2022年下半年部分期间利泰最低平均开台率仅为20%，目前已投产项目满负荷运转。积极盘活各项资产，尽快实现资金回笼。公司也将积极跟进利泰的各项还款措施，力争尽快收回货款，以保障上市公司及中小股东利益。

福满源的交易背景

福满源项目的交易背景起源于卓郎智能与国内知名纺纱家族的合作关系。该家族于上世纪80年代末开始涉足纺纱行业，上世纪90年代初，开始逐步扩大经营，并开始接触化纤原料的生产加工。目前已成为纺纱行业内的领军企业，并持续发展壮大中。卓郎智能与该家族的合作始于2006年，2006年至2017年间，该家族企业通过下属经营主体合计采购超过1亿元人民币的清梳联纺纱设备。2019年，该客户受到招商引资政策引导，分别于福建，安徽，新疆规划新建自动化纺纱厂。基于前期良好的合作关系，该家族于2019年与卓郎智能签订采购成套纺纱设备订单约20亿元，其中便包括福满源位于新疆的44万锭纺纱厂项目。福满源项目初期考虑在“一带一路”区域进行投资，包括：新疆，乌兹别克斯坦等。最终结合新疆当地的优惠招商引资政策、新疆棉花原材料供应以及纱线需求可达到供需平衡，结合该家族自身雄厚的实力，包括财力以及在纺纱行业的经验积累，以及新疆当地政府和金融机构对该项目的支持，该家族最终将项目投资地点确定为新疆。

自2020年起，受到中美贸易摩擦以及一些特殊因素影响，该项目进度不断延后，未能如期落地，导致货款未能及时收回。目前福满源项目应收账款对应的相关的资产处置正在有序推进中，公司将积极

跟进后续货款回收事宜，力争尽快收回货款，维护上市公司以及中小股东利益。

截止 2022 年末，卓郎智能应收福满源货款共计 9.1 亿元，应收款形成期间主要为 2019 年。自 2019 年至 2022 年，卓郎智能向福满源销售纺纱设备及配件形成的销售收入、应收账款以及坏账准备情况如下：

	单位：千元人民币			
	2019 年	2020 年	2021 年	2022 年
销售收入	962,477	40,603	-	13,672
应收账款余额	1,076,684	989,680	914,244	910,817
坏账准备余额	19,398	51,085	191,066	459,984

利泰以及福满源的合同安排

利泰以及福满源根据各地项目的投资进度，在项目的规划阶段，与卓郎智能签订该项目所需的设备采购合同。公司在政策范围内，与利泰及福满源商定合同条款，其中包括：销售合同价格为到工厂价、需随发货支付货款、以及合同价款包括指导安装产生的相关费用等。其中关键合同条款，公司参照给与大规模采购的第三方客户的条款执行，符合市场化以及公允性原则。

利泰及福满源交易的必要性

国家的产业政策和新疆的产业政策明确要求新建项目投资并使用技术先进的生产设备。作为行业领先的高端纺织机械全流程技术解决方案供应商，公司的产品符合利泰以及福满源项目定位和技术要求，向其销售成套自动化纺织机械设备符合双方的战略规划，实现了双方的商业目的，也体现了一定的协同效应。同时，利泰和福满源在新疆的投资布局，符合国家产业政策，以及脱贫攻坚，乡村振兴的国家战略。卓郎智能向利泰及福满源销售纺织机械设备，除了符合公司开拓一带一路地区市场的战略规划、实现了自身获取经济效益的商业目的以外，也符合卓郎智能作为上市公司，积极履行社会责任的公司目标。

综上，公司与利泰以及福满源之间的交易是基于国家及新疆的产业政策，在新疆地区投资新建纺纱厂的过程中向卓郎智能采购成套纺纱设备的背景而发生的，具有合理的投资背景和商业实质。近年来，利泰及福满源回款进度有所滞后，主要由于 2020 年起，中美贸易摩

擦、以及一些外部环境变化导致的特殊因素，影响了福满源项目按原计划落地以及利泰的有序生产运营，从而导致回款速度减缓。公司认为利泰及福满源交易具备真实的商业背景，近年来的欠款主要为外部环境变化所致，不构成非经营性资金占用。

会计师意见：

上述公司的回复中与公司 2022 年度财务报表有关的信息与我们执行公司 2022 年度财务报表审计过程中了解的相关情况没有重大不一致。

基于实施的审计程序，我们认为，截至目前对利泰和福满源应收账款的回款情况，与我们在审计过程中了解的相关情况没有重大不一致；由于卓郎智能管理层未就利泰和福满源的偿付能力及意愿提供充分资料，我们无法对上述应收账款的可收回性及坏账准备的合理性获取充分、适当的审计证据，无法确定是否有必要对相关财务报表项目和披露进行调整；结合前期公司与利泰、福满源的交易背景、合同安排，以及相关应收账款长期挂账无法收回的事实，公司的回复与我们在审计过程中了解的相关情况没有重大不一致，在所有重大方面，上述交易具备真实商业背景，未发现实质构成非经营性资金占用的情况。

(以下无正文)

(本页无正文，仅为《关于上海证券交易所对卓郎智能技术股份有限公司 2022 年年度报告的信息披露监管工作函相关问题的答复》之签字盖章页)



中国注册会计师:



中国注册会计师:



中国•上海

二〇二三年六月二日